Temat: Podsumowanie wiadomosci na temat substancji o znaczeniu
biologicznym.

Przesytam trzy karty pracy, nie po to aby was dobi¢, tylko Zeby utrwalic¢
wiadomosci. Pamietajcie, ze zaczniecie od tego nauke biologii w szkole
Sredniej, wiec warto to zrobi¢! Z mitg checia Wam to poprawie! Mozecie sie
tym zajac¢ po egzaminie, teraz sie temu z grubsza przyjrzec.

1

Wilasciwosci bialek

Grupa A

imie i nazwisko

2. Uzupehnij zdania oraz opis schematu.

klasa data

Pod wptywem soli metali lekkich zachodzi

biatka, ale po dodaniu wody osad —_ o
( ) rozpuszcza sie. Odwracalny proces
zmiany struktury biatka to

3. Rozwiaz logogryf. Odczytaj i wyjasnij hasto. T

1. Proces przemiany Zelu w zol.

2. Nieodwracalny proces 1 ‘ ’ ‘
$cinania sie biatka. 2 ‘ ‘ ‘ ‘
3. Inaczej koloid. 3
4. Kwas uzywany w reakcji
ksantoproteinowej to kwas...
.

5. Produkt koagulacji zolu. 6 ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘
6. Substancje zawierajace 7
biatko z6tkna pod wplywem 8 ‘ ‘ ‘ ‘ | ‘ | ‘
stezonego roztworu HNO3,

zachodzi reakcja...

7. 0dwracalny proces koagulacji biatek to...

8. Reakcje chemiczne, za

pomoca ktérych mozna wykryé

dang substancje, to reakgje...

Hasto:

4. Podkre$l wzory sumaryczne zwigzkéw chemicznych, ktére spowoduja denaturacje biatka
zawartego w mleku.
* Pb(NO3); « NaOH  HCl « KCl » C:H50H ¢ CH3COOH ¢ CuSO4* Na;S04 H:0

5. Uzupelnij schemat do$wiadczenia chemicznego nazwg odczynnika chemicznego. Dokoncz
wniosek.

» woda bromowa « wodorotlenek miedzi(ll)  stezony roztwdr kwasu

siarkowego(VI) « stezony roztwor kwasu azotowego(V)
1

ser biaty



Obserwacje: Twardg barwi sie na zétto.

Whniosek: Zaszla reakcja charakterystyczna. Substancja w prob6éwece zawiera

6. Oblicz, ile gramo6w kazeiny (rodzaj biatka ztozonego) zawiera 1 1 mleka krowiego (gestos¢

mleka
d=1,033 _9),jesli jej zawartos¢ w mleku krowim wynosi 2,6%.

cm?®

Odpowiedz:




Sacharydy

Grupa A

imie i nazwisko

klasa data

7. Uzupelnij wniosek na podstawie schematu do§wiadczenia chemicznego.

Obserwacje: Na dnie probéwki powstata substancja o czarnej barwie, a
na $ciankach probowki pojawita sie bezbarwna ciecz.
Whiosek: Czarna substancja na dnie probowki to

cukder Zweglenie substancji w probéwce i osadzenie sie na
$ciankach probéwki swiadczy o obecnosci w cukrze pierwiastkow
< chemicznych:

8. Uzupehnij schemat podanymi okresleniami.

o fruktoza e cukry ztoZone « monosacharydy e sacharydy » glukoza « sacharoza e celuloza
e oligosacharydy  CsH120¢ ® C12H22011

[cukryl

! I |

palizacharydy

[cukry proste) [cukry zhozone) [ ]
| | matoza laktoza skrobia |
[ I
(CsH 1005}k

9. Glukoza, fruktoza i sacharoza stanowig odpowiednio 2,3%, 7,6% i 3,3% (procent masowy)
zawartoSci jabtek. Oblicz, ile gramoéw kazdego z sacharydow znajduje sie w 2 kg tych
owocow.

Odpowiedz:

10. Ustal wzor sumaryczny sacharydu CH,0,, ktérego masa czgsteczkowa wynosi 342 u. Cukier
ten zawiera 42,1% wegla, 51,5% tlenu i 6,4% wodoru (procent masowy).



Odpowiedz:

Thuszcze

Grupa A imie i nazwisko

klasa data

11. Uzupetnij schematy. Skorzystaj z podanych okreslen.
e olej rzepakowy ¢ masto  smalec » tran e oliwa z oliwek ¢ olej sojowy e t6j

roslinne _| |_nienasycone (ciekte)

[ ]

zwierzqceJ Lnasycone (state)

Informacja do zadan 2.1 3.

Ttuszcze to mieszaniny estrow wyzszych kwaséw karboksylowych i glicerolu. Otrzymuje sie je
m.in. w reakcji estryfikacji. Przedrostki di- (dwa), tri- (trzy) w nazwie ttuszczu oznaczaja liczbe
grup alkilowych pochodzacych od kwasu lub kwaséw karboksylowych w czasteczce thuszczu.

W tluszczach nienasyconych, wystepujgcych w ciektym stanie skupienia, grupy alkilowe
pochodza

od nienasyconych kwaséw karboksylowych, kwas stearynowy _ o
np. kwasu oleinowego. W ttuszczach nasyconych,  gjicerol + kwas stearynowy —  tristearynian glicerolu +woda
wystepujacych w statym stanie skupienia, grupy kwas stearynowy (thuszcz)
alkilowe pochodzg od nasyconych kwaséw

karboksylowych, np. kwasu stearynowego czy kwasu palmitynowego.

12. Uzupetnij schemat tak, aby otrzyma¢ dioleinian palmitynian glicerolu.

glicerol + —_

+woda

13. Napisz nazwy systematyczne ttuszczéw o podanych wzorach. Okre$l ich stan skupienia
(staty / ciekty) i charakter chemiczny (nasycone / nienasycone).
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Nazwa:

Charakter chemiczny:
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Nazwa:

Charakter chemiczny:

HC—o—C>c H
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Nazwa:

Charakter chemiczny:

Stan skupienia:

Stan skupienia:

Stan skupienia:




14. Dokoncz réwnanie reakcji otrzymywania thuszczu i zapisz nazwy produktow.

O Nazwy produktow:
CH,~OH (‘:HZ_O_C\O—
OH-OH + C;7H3sCOOH — CH-0-CZ +
CHyOH — |

_0
CH,~0-C?




